

КНИГА
СТЕШЕННАЯ

ЦАРСКАГО РОДОСЛОВІЯ,
СОДЕРЖАЩАЯ
ИСТОРИЮ РОССІЙСКУЮ

СЪ НАЧАЛА ОНЫЯ
ДО ВРЕМЕНЪ ГОСУДАРЯ ЦАРЯ И ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ
ІОАННА ВАСИЛЬЕВИЧА,

СОЧИНЕННАЯ ТРУДАМИ
ПРЕОСВЯЩЕННЫХЪ МИТРОПОЛИТОВЪ
КИПРИАНА И МАКАРІЯ,

А напечатанная подъ смотрѣніемъ
Коллежскаго Совѣтника, и Императорской Академіи наукъ,
также и разныхъ Иностранныхъ Академій, и Вольнаго
Економическаго и Россійскаго Вольнаго же
Собранія Члена

ГЕРАРДА ФРИДЕРИКА МИЛДЕРА.

Часть I.



ВЪ МОСКВѢ
При Императорскомъ Университетѣ.
1775.



ПРЕДИСЛОВІЕ

ОТЪ ИЗДАТЕЛЯ.

Предлагаемая здѣсь Читателямъ **СТЕПЕННАЯ КНИГА** не иное что есть, какъ сочиненная по степенямъ родословнымъ Великихъ Князей и Государей Россійскихъ, отъ РЮРИКА до Царя ИВАНА ВАСИЛЬЕВИЧА Россійская Исторія; книга спѣ всѣхъ высокопочитаемая, и нѣмъ больше того достойная, чѣмъ она ест, чѣмъ почтеннѣе ея сочинители, и чѣмъ важнѣе ея содержаніе.

По извѣстію отъ достоверныхъ Россійскихъ писателей, сочинена она двумя славными въ Россійской церкви Митрополитами, *Кипріяномъ* и *Макаріемъ*. Первый родомъ Сербанинъ, въ Греческихъ наукахъ по тогдашнему времени весьма искусный мужъ, пріѣхалъ, по поставленіи отъ Царградскаго Патриарха, въ Россію, еще въ государствованіе Великаго Князя ДИМИТРІЯ ИВАНОВИЧА *Друскаго*, и управлялъ церковью при Великомъ Князѣ ВАСИЛЬѢ ДИМИТРІЕВИЧѢ до 1406. году, въ коемъ преставился. Другой жилъ во время Царя и Великаго Князя ИВАНА ВАСИЛЬЕВИЧА, коего и вѣнчалъ на царство, и правивъ церковью 22 года, преставился въ 1564. году. Первой Степенную книгу сочиненіемъ началъ, другой окончалъ. Можеть быть и другіе ученые мужи, отъ *Кипріяна* до *Макарія* церкви служившіе украшеніемъ, къ сему при Митрополіи хранившемуся сокровищу свой также бисеръ присокупили; но кто именно такіе были, не извѣстно. *Макарій* довелъ Степенную книгу почти до году своей кончины. Похвальный примѣръ предковъ остался безъ

припчiami отъ Божественныхъ писаній, яко да преже всего воспроятъ отъ Бога премудрости, и отъ пїянства удержатся, и сами предъ Богомъ да смирятсѧ, да не забудутъ праведно судити, и не познаютъ лица сильнаго, и не прїемлютъ мзды неправедныя, и никого же обидятъ, но да избавятъ обидима отъ руки обидящихъ, и паче повелѣннаго имъ ничто же вземлютъ, но доволни будутъ оброки своими. И тако многожды глаголаше, овогда своя державы спрахомъ воспрещаше имъ, овогда же и вѣчное воздаянїе предлагаше имъ, иже на страшнѣмъ судѣ Христовѣ комуждо по дѣломъ его. Боляре же и вси людїе, видяще отъ Бога дарованную ему премудрость, ничто же могуще отъвѣщавати, но вседушно отъвѣщавахуся творити, якоже повелѣваше имъ. И тако ему Богомъ дарованную державу мужественно и праведно по Бозѣ управляюще, и таковоу слуху прошедшу о немъ и во многихъ дальнихъ странахъ, и мнози шцахуся видѣти его. Вѣ лѣто 6745. и еще же тогда слышаху всюду, иже безбожный Царь Башый Божїимъ попущенїемъ много зла сотвори велицѣй землїи Рускѣй, а индѣ же тогда сїй Александръ блаженный со отцемъ своимъ Ярославомъ пребываху державствующе вѣ великомъ Новѣградѣ, и тамо дойтши поганымъ возбрани, нѣкая сила Божественная, и не попусти имъ ни мало приближитисѧ не токмо къ предѣломъ великаго Новаграда, но индѣ же и индѣ прилучисѧ имъ тогда пребывати, и воинствовати супротивныхъ и враждующихъ Литву и Нѣмецъ, и вездѣ Божїимъ заступленїемъ ни мало не разоваху на нихъ суровїи они Татари.

отъ Ж.
1237.

ГЛАВА 2.

О БРАНИ И ПОБѢДѢ НА НЕВѢ РѢКѢ, ЯВЛЕНІЕМЪ СВЯТЫХЪ БОРИСА И ГЛѢБА, И АНГЕЛЬСКОЕ ПОМОЖЕНІЕ И ПРОЧАЯ ПОБѢДЫ, И О ШТИ МУЖЕХЪ ХРАБРЫХЪ.

Вѣ лѣто 6747. тогда же Великій Князь Александръ законному браку прїобщисѧ со дщерию Князя Брячислава Полотскаго, и вѣчяне быша во градѣ Торопчѣ, и прїидоша вѣ Новградѣ, и торжествоваху свѣтло. Потомъ же вѣ лѣто 6749. быша нѣцымъ живуще вѣ западныхъ странахъ, иже по писанїю Меодїя Патаромскаго нарицаются

отъ Ж.
1239.

отъ Ж.
1241.

слуги Божіе, отъ нихъ же приде мужъ славенъ, именемъ Андріашъ, хопя видѣши мудрость и мужество и дивный возрастъ блаженнаго Александра, якоже древле Царица Южская приде къ Соломону видѣши премудрость его. Подобно тому и сей Андріашъ, яко узрѣ Святаго Великаго Князя Александра, вѣло удивися красотѣ лица его, и чудному возрасту, наипаче же видя богомъ дарованную ему премудрость и непремѣнный разумъ, и не вѣдѣше, како нареши его, и вѣ велицѣ недоумѣнии бысть. Егда же возвратися отъ него, и приде во свояси, и начашъ о немъ повѣдати со удивленіемъ. „Проедѣ, рече, многи страны, и языки, и видѣхъ многи Цари и Князи, и нигдѣ же такова красотою и мужествомъ не обрѣдохъ, ни вѣ Царѣхъ Царя, ни вѣ Князѣхъ Князя, якоже Великій Князь Александръ. „Сія же похвальныя словеса, яже о мужествѣ и разумѣ блаженнаго Александра, слышавъ Краль части Римскія, иже отъ полунощныя страны, и исполнися зависти и ненависти, и возгордѣся вѣ мысли своей, яко время си улучи. Видѣше бо иже тогда отъинюду Батыево плѣненіе вѣ Руси. Краль же отъ своя страны надѣяшеся оставшую Русь поглотити, и вѣ гордости своей глаголаше сице: „Пойду и поплѣню, Великій Новградъ и прочая грады, и вся люди Словенскія, вѣ работу себѣ сотворю, и самого Великаго Князя Александра побѣжду, или жива руками ухвачу. „И собра люди многи, Меспири и Бискупы своя, и Свѣя, и Мурмане, и Сумъ, и Емъ, и наполни корабля многи полковъ своихъ, и поиде вѣ силѣ пѣщѣ, дыша духомъ рашнымъ, преплы море, и преиде рѣку Неву, шапаяся безуміемъ своимъ, хопя воспріяти Ладогу и Великій Новградъ и всю область Новоградскую. Преблагій же и премилоспивый человѣколюбецъ Богъ яко возхотѣ, тако и соблюде, и заступи достояніе свое отъ злаго иноплемянныхъ умышленія. И всеу трудишася безумніи кромѣ Божія повелѣнія. Прежде бо ихъ пришествія приде вѣсть, яко Свѣи идутъ къ Ладозѣ, и вѣ то время посла Краль Послы своя вѣ Великій Новградъ къ Великому Князю Александру со многимъ разгордѣніемъ глаголя тако: „Азѣ, рече, Краль части Римскія, придохъ, сѣмо, и ты Александре, аще можеша пропивиши ми ся, то изыди пропиву мене; хоцю бо землю твою плѣнити,

„ и

„и тебе самага. „ Великій же Князь Александръ, слышавъ слова сѣя, разгорѣся сердцемъ, и вниде въ церковь Святыя Софія, иже есть Премудрость Божія слова, и паде на колѣну предъ Святымъ Олтаремъ, и начатъ молитися, многи слезы отъ очю изливая, и глаголя: „Боже хвальный „и праведный! Боже Великій и крѣпкій! Боже превѣчный! „сотворивый небо и землю, и поставивый предѣлы языкомъ, и живи повелѣвый не преступая въ чужая части, „милосердія же ради неизреченныя милоспи твоея послалъ „еси единороднаго Сына Твоего на спасеніе и избавленіе „рода человѣческа. И нынѣ Владыко прещедрый! слыши „слова гордаго варвара сего, похваляющася раззорити „Святую вѣру православную, и проліяти хотяща кровь „Христіанскую, призри съ небесе и виждь, и посѣпи насъ „винограда своего, и суди обидящимъ мя, и возбрани борющимся со мною, и пріими оружіе и щитъ, и спани въ „помощь миѣ, да не рекутъ врази наши, гдѣ есть Богъ ихъ? „пыбо еси Богъ нашъ и на тѣя уповаемъ, и тебѣ славу „возсылаемъ Отцу и Сыну и Святому Духу нынѣ и присно „и во вѣки вѣкомъ, аминь. „ И скончавъ молитву, воста, и поклонися Архіепископу Спиридону, и благословенъ бысть отъ него и отъ всего священнаго собора, изыде изъ церкви, и начатъ укрѣпляти воинство свое, и глаголаше: „Аще „Богъ по насъ, кто на ны, по божественному Давиду: сѣи „на колесницахъ и сѣи на конѣхъ, мы же во имя Господа „Бога нашего призовемъ, и не убоимся множества ратныхъ, „яко Богъ съ нами есть. „ И тако скоро поиде въ ярости мужества въ малъ воинства своего, не дожда множества вой своихъ съ великою силою, яко и честный отецъ его Великій Князь Ярославъ не бѣ тогда, слышавъ ратныхъ нашествія на возлюбленнаго си сына на блаженнаго сего Александра, ни оному когда бысть вѣсть послати ко отцу; уже бо бяху приближилися ратни. Мнози же Новоградцы не совокупилися бяху, понеже скоро поиде Александръ, уповая на Всесильнаго Бога въ Троицы славамаго, и на Пречистую Богородицу и всѣхъ Святыхъ. И бѣ умильно видѣти, жалостно же слышати. И пріиде на ня въ день недѣльный, вноже совершается память святыхъ отецъ 630, иже въ Халкидонѣ Святаго великаго шестаго

Собора Вселенскаго, на память святыхъ мученикѣ Кирика и Улипы, и Святаго Великаго Князя Владимира креспившаго Рускую землю; къ сему бо имѣяше велю вѣру, пако же и ко святымъ спраспоперцемъ Борису и Глѣбу, и всегда память ихъ честно пворяще. Бѣ бо тогда нѣкто мужъ старѣйшій на землѣ Ижерстѣй, именемъ Пелгуси, нареченъ же бысть во Святомъ крещеніи Филиппъ. Сей же мужъ благочестивъ и разуменъ, аще и посредѣ роду своего поганаго пребываше, но богоугодно живяше, вѣ средѣ же и вѣ пяпокѣ во алчбѣ пребываше, и бѣмъ же и Богъ сподоби его чудному видѣнію, о немъ же здѣ вкратцѣ да речется. Первіе увѣда силу Варяжскую, и соглѣда спраны ихъ, и приде же и изповѣда Великому Князю Александру. Онъ же поручи ему спражу морскую. Стоящу же ему при край мѣря, и обою пупи спрегущу, и всю ноцъ безъ сна пребысть, спражбу дѣючи. И бысть егда восходящу солнцу, услыша шумъ спрашенъ по-морю, и видѣ насадѣ единъ гребущъ, и по срѣди насада стояща бяху святая спраспоперца Борисъ и Глѣбъ во одеждахъ червленныхъ, руки своя на рамбхъ держаща, гребцы же вѣ насадѣ сѣдяще яко мглою одѣяни, и рече блаженный Борисъ: „Брате Глѣбе! повели скорѣе гребсти, да поможемъ сроднику нашему Великому Князю Александру.“ Пелгусій же видѣвъ шаковое видѣніе, и гласъ слыша отъ святыхъ мученикѣ, ужаса исполнися, и зѣло трепепенъ стояше, дондеже отъвиде насадѣ отъ очю его. Помѣмъ же приде скоро, и повѣда радостными очима Великому Князю Александру вся, елика видѣ и слыша. Великій же Князь рече ему: „О друже! не повѣждѣ сего ни кому же, дондеже узримъ славу Божию.“ О шестый же часъ дни сошедшимся обоимъ полкомъ, и брани велицѣ бывши, яко и за-руки емлюще, сѣчахуся, и проліяся кровь, яко туча дождевая; и отъ обоихъ паде множества трупя, и ужѣ бяше вечеру сушу, призре Господь милоспивымъ окомъ на родъ Христіянскій, и поможе Богъ Великому Князю Александру, и изби безчисленное множество Римлянъ, яко и самому Кралеву возложѣ печать на лица оспрымъ мечемъ своимъ. Вѣ полку же тогда Великаго Князя явишася шесть мужей храбрыхъ, иже съ нимъ крѣпко мужествоваху: единъ именемъ Гатриалъ Олексичъ, сей наѣха на Шняку, и видѣ Кра-

леви-

девица мчаша подѣ руки, и гони по немѣ на кони по досцѣ до самаго корабля, и свергоша его въ море и съ конемѣ. Божіею же силою изыде опшуду невреженѣ, и паки прииде посреди полку, и бися много, и уби Воеводу ихѣ Спиридона и дву Бискуповѣ. Вторый именовѣ Сбыславѣ Якуновичѣ Новоградецѣ, сей же единемѣ попоромѣ многихѣ изби, не имѣя спраху въ сердцы, яко мнозѣмѣ дивися силѣ его и храбрости. Трешій именовѣ Іяковѣ Полоченинѣ Ловчій, сей наѣха на полкѣ съ мечемѣ, и много мужество показа. Четвертый именовѣ Миша Новоградецѣ, сей пѣшѣ со дружиною изби при карабли Римлянѣ. Пятый именовѣ Сава, сей великій шаперѣ Кралевѣ златоверхій подѣче; Римляне же видѣвше паденіе шапра, возмятошася. Шестый именовѣ Рапмирѣ, сей много бися пѣшѣ, егоже оспушиша мнози Римляне, и опѣ многихѣ ранѣ падѣ, скончася. Избѣнно же бысть множество Римлянѣ, а останокѣ ихѣ съ срамомѣ побѣже, а прунія мертвыхѣ своихѣ великихѣ воеводѣ при карабли намешаша, попопиша въ мори, а иныхѣ ямы иззасыпаша, а язвленныи безѣ числа бяху, Новоградцовѣ же покмо 20 убиенно бысть. Бысть же въ то время чудо предивно, якоже въ древняя дни при Цари Іезекіи, егда прииде Сенахирибѣ Царѣ Асирійскій, хопя пѣлѣниши свящій градѣ Іерусалимѣ, и внезапно Ангелѣ Господень изби опѣ полка Асирійска 185 тысящѣ, и воспаша заутра, и обрѣшаша прунія мертвѣ: тако же нынѣ при побѣде Великаго Князя Александра, егда побѣди Краля обонѣ полѣ реки Ижеры, идѣже не бѣ проходно полкомѣ Александровымѣ, и тамо обрѣшашася многое множество прунія мертвыхѣ, иже избѣени опѣ Ангелѣ Божіихѣ. Великій же Князь Александрѣ Ярославичѣ возвратися съ великою побѣдою, слава и благодаря Бога сице глаголя: „Благодарю тя Владыко преблагій, и славлю пресвятое „ имя швое, яко призвахѣ тя въ день печали моея, и не „ оставилѣ мя еси раба швоего, и опѣ врагѣ нашихѣ из- „ бавилѣ ны еси, пѣи спяши быша и падоша, мы же воста- „ хомѣ и исправихомся, всѣхѣ бо шеплѣ кающихся милуеши, „ и всѣмѣ иже со спрахомѣ и любовію тебѣ ищущимѣ „ близѣ обрѣтаеши, и къ тебѣ единому зрящихѣ не пре- „ зираеши, но благодѣтельствуеши, и всѣмѣ опѣ душа къ

К к .

„ шво-

Вторая по-
бзда.

„явоей державѣ припадающимъ вся, иже на пользу прошенія
 „подаваеши, и славящихъ тя прославляеши; ты бо еси единъ
 „благихъ податель, и тебѣ славу возсылаемъ Отцу и
 „Сыну и Святому Духу нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ
 „аминь. „И тако Богомъ преудобренный побѣдоносецъ
 Александръ со всѣми людьми Богомъ сохраненъ много бла-
 годареніе воздающе Богу, и радуящеся, здрави придоша въ
 Новгородъ. Не по мнозѣ же времени Новоградстїи людіе, яко
 имуще самочинный обычай и непокоривый нравъ, разпреніе
 нѣкое показаша къ Великому Князю Александру, онъ же
 беззлобивымъ благоуспобіемъ утполися мятежъ, отиде въ
 Переяславль, вземъ съ собою матере и сожительницу и ча-
 да. И пого же лѣша богомерзцыи Нѣмцы, самоволни оп-
 мѣтницы православныя вѣры, діаволомъ научени, внеза-
 пу собравшеся купно, Медвѣжане, Юрьевцы, Веліажане, со
 Княземъ Ярославомъ Владимиричемъ градъ Изборскъ взяша.
 Сїй Ярославъ сынъ Владимиръ, внукъ Рюриковъ Кіевскаго,
 правнукъ Ростиславль Мспиславича Мономаша. Отъ Баты-
 ева же плѣненія уклонися сїй Ярославъ въ Ливонскую
 землю, и погда господствуя въ нѣмцѣхъ въ Медвѣжѣхъ го-
 ловѣ. Плесковичи же придоша помощь сотворити Избор-
 ску, сами погнани быша, Нѣмцы же посадъ у Пскова пожа-
 гоша, и непокомо дома Христіанскіе и села, но и святыя
 Божія церкви со всѣмъ благолѣпіемъ огнемъ попалиша,
 Христіанство же губяху и плѣняху. Приспѣвши же зимѣ
 паки придоша отъ западныхъ странъ Нѣмцы, Чюдъ наведе,
 повоеваша же много, и дань возложиша, и въ Копоріи градъ
 поспавиша, и Тѣсовъ взяша, и гонящеся за 30 верстѣ до
 Новаграда, гости убивающе. Новоградцы же послаша съ
 мольбою къ Великому Князю Ярославу просяще, дабы по-
 слалъ къ нимъ сына своего Святаго Александра. Онъ же
 посла къ нимъ сына своего Андрея. Они же второе посла-
 ша Архіепископа Спиридона съ вѣвшими мужми, сугубо
 моляху просяще блаженнаго Князя Александра. Тогда бо
 Липва и Нѣмцы и Чюдъ повоеваша власть Новоградскую, и
 кони вси взяша, яко не бѣ на чемъ и землі орати. Пріемъ
 же моленіе ихъ Ярославъ, и дастъ имъ сына своего Свя-
 таго и непобѣдимаго Великаго Князя Александра. Онъ же
 ускори приими, и градъ Копорію изверже изъ основанія, а
 Нѣ-

Нѣмецъ изби, иныхъ же съ собою приведе, овѣхъ же помилова и отпусти; зѣло бо бѣше милостивъ, перевѣспниковъ же Вожанъ и Чюдцу обвесити осуди, и отѣде паки въ Переяславль. Дѣма же лѣтомъ прешедшимъ, ои нелѣже Третья победа. Александръ побѣди Краля, паки въ зимное время собраща сѧ Нѣмцы сея спраны, и градъ Псковъ взяша, въ немъ же и намѣшники свои посадиша. Сѧ же слышавъ Святый Великій Князь Александръ, и оскорбился вельми, и ревностію духовною разгорѣся по святѣй Троицы, и о крѣви Христіянской, и не помедливъ ни мало, поимъ съ собою брата своего Князя Андрея, и приде въ Новградъ со всѣмъ своимъ воинствомъ, и поклонися во святѣй Софіи со многимъ моленіемъ и слезами. И поидоша на Нѣмецкую землю, заятѣ всѣ пущи и до Пскова, и достиже градъ Псковъ и отѣ пѣна свободы его, въ немъ же Нѣмецъ и Чюдъ поима, землю же Нѣмецкую повоева и пожже, и пѣну взя безчисленное множество, а иніи изсѣчени быша. Мало же Четвертая победа. отступившу ему, и паки лукави Нѣмцы гордостію побѣжахуся, совокупиша силу велику, и суемысліемъ шатающеса глаголаху: „Шедше имемъ руками Великаго Князя „Александра, и побѣдимъ. „ И тако поидоша. Ихъ же увѣдѣвше спражіе Александровы, и почудишася множеству ихъ. Се же слышавъ блаженный Александръ, приде въ церковь Святыхъ Троица, и помолился, и изыде противу ихъ. Месперъ же со всѣми епискупы, и со множествомъ языка ихъ, и со всѣми властью ихъ, елико ихъ есть на сей спранѣ, и съ помощію Кралевою, снидошася на езерѣ, глаголемое Чюдское. Благоразумный же Александръ уступи вспять, и паки обрапи воинство свое, и ополчися на нихъ, и начатъ молитися глаголя: „Суди Господи обидящимъ мя, и возбрани борющимся со мною, и помози ми Господи якоже „древле Моисею на Амалика, и правдѣ моему Ярославу „на окояннаго Свѣшполка. „ Бысть же тогда день суботный мѣсяца Апрѣля въ 5. день, на похвалу святыхъ Богородица, солнцу восходящу оступишася обои полцы. Нѣмцы же и Чюдъ пробишася свиньею сквозѣ полки, и бысть сѣча зелна на Нѣмцы и Чюдъ, и прескъ великъ отѣ копей ломленія, и звукъ спрашенъ отѣ мечнаго сѣченія, яко и езеру помершу двигнушися, и не бѣ видѣти леду; покрыло бо ся

кровию, и побѣгоша Нѣмцы вдаше плещи своя; Русь же въ слѣдѣ ихъ гоняше, сбѣаху на седьми верстахъ по леду. И ту паде Нѣмецъ 500, а Чюди безчисленное множество. Живыхъ же Нѣмецъ нарочитыхъ Воеводѣ яша 50, мнози же на езерѣ испопоша, инѣи же язвени отбѣгоша, имъ же не бѣ камо утечи. Тако прослави Богъ Великаго Князя Александра предѣ всѣми супропивными ему, якоже древле Иисусу Наввину Архангелъ Михаилъ помогаше на Ерихоняны, тако и блаженному Александру. Якоже опѣ тогда бывшаго самовидца свидѣтельствовася, яко видѣ полки Божія на воздусѣ пришедша на помощь ему, иже глаголаху: имемъ Великаго Князя Александра руками и погубимъ, сихъ самѣхъ предаде Богъ въ руцѣ его, и никто же никогда же не обрѣтешя побѣжая его. Возвратившу же ся ему съ великою и славною побѣдою, егда же приде близъ града Пскова, и изыдоша во срѣщеніе ему весь священный соборъ съ честными кресты и со святыми иконами, и всенародное множество, хвалу Богу возсылающе, и благодарныя пѣсни воспѣвающе: пособивый Господи кропкому Давыду побѣдипи иноплеменики, и благовѣрному Великому Князю нашему Александру оружіемъ крестнымъ градъ Псковъ свободипи отъ поганыхъ иноплемениныхъ. И опѣмъ наипаче нача славно быти имя Александрово во всѣхъ странахъ отъ моря Варяжскаго и до моря Понтійскаго, и до моря Пежскаго, и до страны Тивирійскія, и до горъ Араратскихъ, обону страну моря Варяжскаго и горъ Аравійскихъ и до великаго Рима. И тогда умножися языка Литовскаго, и начаша пакоспити во области Великаго Князя Александра. Онѣ же единою шедѣ, и Вожиимъ поможеніемъ побѣди седмь ратей Литовскихъ, и множество Воеводѣ ихъ изби, а иныхъ руками яша, и ведоша съ собою. И сего ради сугубо повсюду начаша боятися и шрепешати имени его. Пошѣмъ же паки Литва воеваша Торжекъ и Бѣжичи, и поидоша въ землю свою. Великій же Князь Александръ достиге ихъ у Торопча, и побѣди 8 Князей ихъ, и плѣнъ возврати, и за прочими Литвяки погна со избранными своими, и всѣхъ побѣди, и ни единъ отъ нихъ не избысть. И поиде къ Новуграду въ малъ дружинѣ, и срещѣ ину рать, и сраженію бывшу, и нѣхъ побѣди, Богу помогшу ему. Тогда же по преставленіи

Начаша по-
бѣды:

леніи преподобнаго Чудотворца Варлаама Хупынского впо-
рому лѣту наставшу, въ Новѣградѣ съ миромъ почи о Го-
сподѣ чудная мати сего блаженнаго Великаго Князя Але-
ксандра, Боголюбивая Великая Княгиня Феодосія, честиѣй-
шая супружница Великаго Князя Ярослава Всеволодича, съ
нимъ же благоговѣнно и богоугодно поживе, отъ него же 9
сыновѣ породѣ, и на конецъ житію иноческій образъ воспрі-
имъ, и претворено бысть имя ей Ефросинія, и положена бысть
во градѣ Владимирѣ, въ пресловущей обители Святаго Геор-
гія, обѣ едину спрану сына своего Князя Феодора, мѣсяца
Маія въ 4. день. Единому же лѣту по семъ минувшу, самъ
Великій Князь Ярославъ, ревнуя по благочестіи, самозванъ
поиде вѣторое во Орду къ безбожному Царю Батюю, и тамо
великъ подвигъ показа по браніи своей, и за вся люди своя,
вѣры ради православныя, и богопротивное велѣніе возрази,
егоже ради нужное истомленіе подъяшъ, православію же
многу пользу и ослабу пріобрѣше. Егдаже поиде изъ Орды
и болѣзнуя въ земліи поганыхъ, конецъ житію пріятъ, и
прише его Богъ праведныхъ наслѣдія. Въ неже время та-
мо и Великій Князь Михайлъ Черныговскій и Боляринъ его
Феодоръ поспрадаша за исповѣданіе Христово.

ГЛАВА 3.

ХОЖДЕНИЕ АЛЕКСАНДРОВО ВО ОРДУ, ЕМУ ЖЕ БАТЫЙ
УДИВИСЯ, И ЧЕСТЬ ВЕЛИЮ ВОЗДАДЕ.

Въ таже времена злочестивый Царь Батый, слышавъ Бого-
хранимаго Великаго Князя Александра благородное му-
жество и непобѣдимую храбрость, и на вся супротивныя
многія и преславныя побѣды, и посла къ нему Послы своя
глаголющи: „Иже въ Рускихъ держателѣхъ пресловущій
„Князе Александре! вѣмъ, яко разумно ти есть, иже мнѣ
„покорилъ Богъ многи языки, и вси повинуются державѣ
„моей, и паче ли всѣхъ ты единъ не радиши покоритися
„силѣ моей: Внимай убо себѣ, аще мыслиши соблюсти
„землю твою невредимую, то пойдѣши немедленно пріймти
„ко мнѣ, и узриши честь и славу царствія моего, себѣ же
„и земліи твоей полезная пріобрѣщещи.“ Богомудрый же
Великій Князь Александръ разсуди, яко святыи Отецъ его
Ярославъ, не ради о временномъ царствіи, но шедъ во Орду: